OTOCENI

Pr. 1, A4 na vysku; O [10;7]
Oto&te rovinu o=(—6;?;6) do narysny. Sestrojte bod A’( tj. oto&eny bod Ac-a,
A [3;2;8]) a bod B( tj. otogeny bod B-a, B [—1;5,5;?]).

P¥. 1a; A4 na vysku; O [10;9]
Oto&te rovinu o=(—6;7;6) do roviny Yrovnob&’né s narysnou proloZené bodem
B, Bca, B [—1;5,5;?] Sestrojte A°( tj. otogeny bod Aca,A [3;2;8]).

Pr. 1b; A4 na vysku; O [8;13]
Otoc&te rovinu o=(—6;%;6) do ptdorysny. Sestrojte bod A’( tj. otogeny bod Ac-a,
A [3;2;8]) a bod B( tj. otogeny bod B-a,B [0,5;8,5;?]).

P¥. 2; A4 na vysku; O [9;7,5]
Zobrazte pravidelny estilhelnTk se stfedem v bod& S [—5;3,5;?] a vrcholem v
bod¢ A [—2;7;3,5], ktery lez7 v roving a=(7;5;4).

Pr. 3; A4 na vysku; O [10;10]

/obrazte rovnostranny trojohelnik nad Use&kou AB,

bod A [?;2,5;7] a bod B [?;2,5;2], v roving a (—6;60%45°). Vyberte ten bod C,
jehoZ z—ova souradnice je mensi.

Pr. 4, A4 na vysku; O [11;12]

Zobrazte rovnostranny trojihelnik ABC, ktery leZT v roving o (—=9,7,7) Slranc
AL troGhelnTka leZT na prfimce AM, A [5;7;10,5], M [0;3;7,5], yB<yA, yC>O0.
Polomé&r kruzZnice trojihelniku opsané je r=5,5.

P¥. 5; A4 na vydku; O [10,5;13,5]
Zobrazte &tverec v roving kolmé k primce KL, K [0;7,5;8,5] a L [—7,5;0;=5], s
vrcholem v bod& A [1;2,5;2] a stfedem na primce KL.

P¥. 6; A4 na vysku; O [15;6]
Zobrazte &tverec se stfedem v bod& S [7;?;6] a vrcholem v bodé&
A [9;?;2] v roving a(;5;9).

Pr. 6a; A4 na vysku; O [15;7]
Zobrazte &tverec se stfedem v bod& S [7;?;6] a vrcholem v bodé&
A [9;7;2] v roving a(;5;9).

P¥. 7; A4 na vydku; O [10;10]
Zobrazte &tverec se stfedem v bod& S [4,5;3,5;5] a stranou rovnob&Znou s
osou x o délce 7 cm, ktery leZT v roving o, a (S,x).

Pr. 8; A4 na vysku; O [12;10,5]
Zobrazte stfed kruZnice vepsané trojihelniku ABC, A [8;6;3], B [—3;9;7],
C [2;3,5;8,5].

Pr. 9; A4 na vysku; O [10,5;15]
Sestrojte pravidelny pé&tiGhelnik se st¥edem v bod& S [3;5;4] a vrcholem v
bodé¢ A [—1;?7;1], ktery lezT v roving a(—5;6;7).



Otocent roviny o kolem padom.

Bod A se otaci po kruznici o stredu R a poloméru |RA|, bod R je prusecik
spadove primky a s pUdorysnou stopou pa; |A" RI=|AR]. Bod B se otadi po
kruznici o stredu Q a polomeru |QB|, bod Q je prusecik spadové primky b se
stopou pe; |[E° Q=|EQ.




Otocen’ roviny o kolem hlavni primky ha do roviny ¢ rovnobézné s pudorysnou.
Bod B se otddl po kruznici o stredu Q a polomeru |QB|, bod Q je priusecik
spadove piimky b s hlavni primkou ha; |B® Q|=|BQ).




Pr. 1, A4 na vysku; O [10;7]
Otodte rovinu «=(—6;?;6) do ndrysny. Sestrojte bod A’( tj. oto&eny bod Ac-a,
A [3;2;8]) a bod B( tj. otoeny bod B-a, B [—1;5,5;7]).

1. Rovinu ota¢ime kolem jeji narysné stopy, no je osa otacent.

2. Kazdy bod roviny a, ktery neleZ7 nanase pfi otddeni pohybuje po kruZnici.
Potrebujeme urdit stfed R a polomér r této kruZnice pro bod A.

3. Stfed R leZT na ose otdleni na.Oznalme g spddovou primku roviny o
prochdzejici bodem A. R je pruselik g a na. Polomé&r otaceni je roven
skute€né velikosti Gsecky RA. R2A°|=RA]

4. Pro sestrojeni bodu B°® vyuZijeme oto&eni primky p=AB. Prtsecik N primky p
a na zGstéva pki otdleni na mistg, tedy p’=NA". Bod B’ leZT na primce p° (B'Bz
1 na2a).

5. Oto¢Tme—li jeden bod roviny a do narysny (nesmt leZet na na), ziskdme
afinitu. Osou afinity je n2c, dvojicT odpovidajicich si bodd je A2 <A
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Pr. 1a; A4 na vysku; O [10;9]
Otodte rovinu o=(—6;?;6) do roviny Wrovnob&Zné s narysnou proloZené bodem
B, Bca, B [—1;5,5;?]. Sestrojte A°( tj. otodeny bod Aca,A [3;2;8]).

1. Rovinu otéd¢ime kolem jeji hlavni prfimky prochdazejici bodem B a rovnobé&zné
s narysnou stopou, fB je osa otacenr.

2. Kazdy bod roviny a, ktery nelezi na fsse pri otaceni pohybuje po kruZnici.
Potrebujeme urcit stfed R a polomér r této kruZnice pro bod A.

S. Stred R lez7 na ose otaceni fB.Ozname g spddovou primku roviny o
prochazejici bodem A. R je prisel¢ik g a fs. Polomé&r r otaceni je roven
skutecné velikosti GseCky RA. R2A°|=RA|

5. Oto&ime—li jeden bod roviny a do roviny ¥ (nesmT leZet na fs), ziskédme
afinitu. Osou afinity je f28, dvojicT odpovidajicich si bodd je Az & A"
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Pr. 1b; A4 na wygku; O [8;13]
Otocte rovinu a=(—6;7;6) do pudorysny. Sestrojte bod A® ( ] otoceny bod Aca,
A [3,2;8]) ¢ bod B° ( t]. ototeny bod Bea,B [0,5:8,5;7]).

1. Rovinu otacime kole e i pudorysne stop;,
/ -

Lac |

3. PomocT afinity sestrojime £° . ( Osou afinity je pia)
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Pr. 2; A4 na vysku; O [9;7,5]
Zobrazte pravidelny estiGhelnTk se stfedem v bod& S [—5;3,5;7] a vrcholem v
bod¢ A [—2;7;3,5], ktery le?7 v roving o=(7;5;4).

1. VyuZijeme otoleni roviny ado ndrysny, sestrojime A‘a S°
2. Sestrojime pravidelny SestiGhelnik A'B'CDEF’. S vyuZitim afinity s osou n2a
a dvojicT odpovidajicich si bodd A2¢>A’sestrojime narys SestiGhelnika.

( Samodruzné body oznalujeme Fimskymi &Tsly).

3. Ke konstrukci pddorysu pouZijeme libovolné primky roviny (nap¥. b=EB nebo
hlavnT pFimky). VyuZivdme také toho, Ze dé&lici pomér se v afinité a
rovnob&Zném promTitani zachovavé (bod Sz je stfed A2D2, bod S1 je stred
AD1...).
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Pr. 3; A4 na vysku; O [10;10]

/Zobrazte rovnostranny trojohelnik nad Uselkou AB,

bod A [?;2,5;7] a bod B [?;2,5;2], v roving a (—6;60%45°). Vyberte ten bod C,
jehoZ z—ovad soufFadnice je mensr.

1. Oté¢ime ado narysny.
2. S vyuzitim afinity s osou nza a dvojici odpovidajicich si bodd
A2eA’sestrojime narys trojahelnika.

3. PomocT roviny o dourdime pudorys bodu C
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Pr. 4, A4 na wvysku; O [11;12]

Zobrazte rovnostranny trojthelnik ABC, ktery leZl v roving o (—=9;7;7). Strana AB
trojahelnika le?l na pifmce AM, A [5;7;10,5], M [0;3;7,5], yB<yA, yC>0. Polomer
kruznice trojohelniku opsané je r=5,0.

1. Zobrazime stopy rO/m/ o. Otocime rovinu a kolem pado pUdor y

2. Afinita; osa afinity je pia. Smer Je dan dvojici bodud AM—)A

3. Tr’ojUhelmk A1B1C1. Pozn.: Ke konstrukci bodu Ci1 jsme pouzm stred L ostrany
cC" B




Pr. 5; A4 no vwiku; O [10,5;13,5]
Zobrazte Ctverec v roving kolmé k primce kL, k [0;7,5;8,5] ¢ L [-7,5;0;-5], s
vrcholem v bodé A [1;2,5;2] o stredem na primce KL.

1. Ozna¢me arovinu prochdzejici bodem A a kolmou ke kL, je urcena hlavnimi
primkami fa, ha. Sestrojime stopy roviny a.

7. Bod S je prusecik KL a a.

5. Otodime a kolerm pado pacorysrny. Afinita je urcena osou pie a dvojict
odpovida jicich si bodd Ate>A" .

4. Sestrojime pudorys A1B1C1D1 s vyuzitim afinity.

5. Narys A2B2C2D2 sestrojime pomoci primek roviny o.
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Pr. 6; A4 na vysku; O [15;6]
/obrazte <&tverec se stfedem v bodé& S [7;‘?;6] a vrcholem v bodé
A [9;?;2] v roving a(=;5;9).

1. Body A a S douréime pomoci primky p=AS roviny a.

2. Oto¢ime rovinu o do narysny. Afinita je ur&ena osou n2« a dvojict
odpovidajicich si bodld A26A"

S. Sestrojime narys A2B2C2D2 s vyuZitim afinity.

4. Padorys A1B1CiD1 sestrojime pomocT libovolnych primek roviny a.
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Pr. 6a; A4 na vysku; O [15;7]
Zobrazte &tverec se stfedem v bod& S [7;?;6] a vrcholem v bodé&
A [9;2:2] v roving a(;5;9).

1. Dour¢ime body A a S, vyuZijeme treba treti primét.

2. Oto¢ime rovinu a do narysny. Poloméry otaceni jsou ve skuteZné velikosti ve
tretim primétu, vyuZijeme tedy tfeti primét k sestrojeni bodd A’a S
Sestrojime &tverec AB°CD".

5. Opa&nym postupem k postupu uvedeném v 2. sestrojime narys A2B2C2D2 a
ndsledn& pudorys A1B1CiD1.
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Pr. 7; A4 na vysku; O [10;10]
/obrazte c¢tverec se stredem v bodé S [4,5;3,5;5] a stranou rovnob&’nou s osou
x o délce 7 cm, ktery lezl v roving a, a (S,x).

1. Otocdime rovinu o dc arysny.
2. Pro urceni polomerd otaceni ISrme pouz treti pr'CMT‘\étﬂUa
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Pr. 8 A4 no wdku; O [12;10,5]

Zobrazte stred kruZnice vepsané trojahelniku ABC, A [8;6:3], B [-3;9;7],
C [2;3,5:8,5]

1. Otocime rovinu a (A,B,C) do roviny @rovnobézné s pldorysnot

2. Pomoct afinity s osou hie o dvojici odpovidajicich si bodd AA” sestrojime
otoceny trojuhelnik a dohledome stred kruzZnice vepsaneé.

S. Bod S1 dourcime op&t s vyuZitim afinity.

4. S pomoct libovolné primky roviny o sestrojime Sz
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P¥. 9; A4 na vysku; O [10,5;15]
Sestrojte pravidelny pé&tithelnTk se stfedem v bod& S [3;5;4] a vrcholem v bodé&
A [=1,2;1], ktery leZT v roving a(=5;6;7).

1. VyuZijeme oto&eni roviny o do pudorysny. Sestrojime body S'a A’a ndasledné
cely pravidelny pé&tidhelnik.

2. S vyuZitim afinity s osou pi1a a dvojici odpovidajicich si bodd
A2¢>A’sestrojime pudorys Sestihelnika.

(SamodruZné body oznadujeme Fimskymi &Tsly).

3. Narys sestrojime s vyuzitim rovnobé&Znosti a libovolnych primek roviny a.
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